

臺南縣社區童子軍第八次大露營追記

黃玉翠

一、前言

童子軍是培養青少年高尚情操，提倡青少年正當活動，預防青少年犯罪，灌輸青少年愛國愛民思想及為社會服務精神之最好組織，尤其在社區發展過程中，童子軍運動對於社區精神倫理建設工作之推展，更具有催化及紮根的作用。

童子軍運動在我國推展的過程中，多年來一直以學校為限，這對童子軍運動是一個很大的障礙。臺灣省政府於六十四年十二月間指示各縣市政府將社區童子軍活動列為社區發展工作項目之一，更於社區發展後被第一期五年計畫，社區精神倫理建設中規定組織社區童子軍，由社區理事會遴選社區內具有熱心青少年活動之人士，組織社區童子軍團務委員會，遴聘具有童子軍知識人士，擔任社區童子軍團長及輔導幹部，以榮譽制度激勵自發自動精神，舉行野外露營活動及社區服務，發發兒童、青少年之高尚情操，灌輸責任、榮譽、服務、愛國等觀念。

本縣社區童子軍最早成立於民國六十四年，由佳里鎮新安、延平兩社區組團，為全省社區童子軍的第一代。迄今九年餘，目前全縣共組社區童子軍六十五團。各社區童子軍成立之後，除平時舉辦的團集會訓練外，更積極推展各項社區服務工作，協助消除僻處，維護社區發展成果。為增進各團情誼，互相研習技能，輪流由五、六個鄉鎮聯合舉辦聯團活動，並由縣每年舉辦全縣大露營一次。本（七十三）年為配合慶祝第七任總統、副總統就職，並為驗收一年來各社區童子軍團訓練的成果，特於六月八、九、十日三天假北門鄉南鯤鯓廟廣場舉辦「臺南縣社區童子軍第八次大露營」。

二、活動內容與成果

本次大露營共有來自全縣三十一鄉鎮市各社區之男女童子軍共一千餘人，分為忠孝、仁愛、信義、和平等四個營區，由縣長楊寶發擔任營主任，社會科長盧朱清擔任營副主任，並設有總務、營地、活動、榮譽、醫務等各組，負責整個活動之策劃與進行。

三天的活動項目經安排如下：

八日上午八時半起，整個南鯤鯓廟顯得熱鬧異常，來自各鄉鎮市的尊車載滿着精神飽滿的童子軍到達營地報到。在社工員及團長的指導下，童子軍動手先將營地整理清潔，再將營帳架搭完成，大家同心協力一起工作，一小時後，整個空曠的廣漠即被五顏六色的帳篷所佈滿，非常壯觀。十一時阿Q領取補給品後，各小隊分工合作，洗米、煮菜，忙得不亦樂乎。平時吃慣了母親煮的飯菜，今日自己動手，更別有一番滋味。八日下午四時舉行開幕式，並由副團長主持，開幕式中黃主任、蔡副團長、蔡秘書及張主任委員均分別致詞，勉勵所有參加的童子軍成員，鼓勵他們發揮童子軍智、仁、勇的精神，日行一善的美德，更期勉他們日後成為社區的領袖，為社區、社會、國家貢獻心力，造福人羣。會中蔡副團長並代表社會處長頒發「熱心推展社區童子軍活動」獎牌，受獎的人員有：縣政府社會科長盧朱清、麻豆鎮北勢國小校長楊秀月、佳里鎮佳里國中教師黃奇男等九人。本次露營大型工程建設由每一營區負責一項，計有「便橋」、「四角瞭望臺」、「繩索橋」及「示範營區」等四項，充分發揮了童子軍工程技巧與克服困難、冒險犯難的精神。

第一天晚間各營區的聯團營火，讓來自不同社區的童子軍們藉著小型的營火，展開聯誼活動，並為第二天的營火準備節目，各營區均可聽到所傳出來歡愉的歌聲與笑聲。

晨檢的目的是要讓童子軍培養整潔、衛生的習慣，尤其在野外生活、衛生安全的注意是不可忽視，所以每天早晨均由榮譽組負責檢查童子軍的個人衛生及營地安全等事項，表現優良者在升旗典禮中由營主任發給榮譽旗。團康活動是以體能競賽趣味活動為主，本活動由社工員負責策劃進行，內容計有：揀豆子、放鞭炮、時代巨輪、大地一聲雷、三人兩腳、太空漫步等，參加成員均覺得新鮮有趣。

參觀旅行目的地——雙春海邊，全程共十三公里，沿途有鹽田魚塢，可讓童子軍多了解一些自然生態的景觀。雖然烈日當空，但參與的成員均精神抖擻的走完全程，精神可嘉。到達目的地後，童子軍們脫離下海戲水，或海灘挖掘螃蟹，歡樂非常。營火是整個露營活動的高潮，整個晚會的進行均由童子軍們自編、自導、自演，有唱歌、短劇、歌舞、非廣告、八家將等。一時之間十八般武藝全部出籠，妙趣橫生，連服務的社工員及羅浮都一起下場表演，場面非常的熱鬧，也留給參加此次露營活動的伙伴們深刻的回憶。經過了這一天的活動，體能的消耗，使得童子軍睡得非常舒服。

最後一天的活動在意見交換時，主辦單位聽取了各小隊長、團長對參加本次活動的建議，並解釋童子軍活動的意義，這些寶貴的意見將留作辦理下一次活動的參考。閉幕式時，國旗、大會旗、縣旗緩緩的下降，伙伴們唱著「朋友，我永遠祝福你」，在一片依依不捨的歌聲中，結束了三天的活動。